3aHaATUe 2
PelweHne npuknaaHbIiX 3agad C
UCrnosb30BaHUEM OCHOBHbIX
CBOUCTB BEPOATHOCTW



Bonpoc 1
[loBTOpEeHUe OCHOBHbIX

MOHATUN TEOPUN
BEpPOATHOCTEN



CToXacTU4YeCKNN IKCNepuMeHT

» OnpepeneHve 1. AKCepnMeHT,
pes3ynbTaT KOTOPOro HEMNb34 rnpeackasarb
3apaHee, Ha3bIBAETCH CTOXAaCTUYECKUM
(cnyyYauHbIM).

* [1pumepbl: nogbpacbiBaHNE MOHETHI,
nogbpackiBaHUE UrpanbHOM KOCTU, BbIOOP
KapTbl N3 KONoAdbl, MOKYMNKa NOTEPENHOIO
buneta, coada sKk3amMeHa u T.4.



[lpoCTpaHCTBO 3NleMeHTapPHbIX
COObLITUMN

Onpenenexnne 2. MHOXeCTBO BCeX BO3MOXHbIX Aarnee
HeOenMMbIX U B3aMMHO UCKNoYalLWwmMx apyr gpyra
NCXOO0B CTOXaCTUYECKOro aKkCnepumMeHTa HasblBaeTc4d
NPOCTPaAHCTBOM 3fIeMeHTapPHbIX COObLITUM (MCXOA0B)
(M3C).

[1ns akcnepumMeHTa «nogdbpackiBaHne MOHeTbI 1 pa3s»
[MOC={repb, undopajl.

[1ns akcnepumMmeHTa «nogdbpackiBaHMe UrpasibHOM KOCTU»
[MOC={BbINano 1 o4ko, BbINano 2 o4ka, Bbifnano 3 o4ka,
BbiMano 4 o4vka, BbiMano 5 04KOB, BbiNano 6 04KoB}.

B paccmoTpeHHbIx akcnepumeHTax N3C cocToaT ns
KOHEYHOro 4ucna anemeHToB. B Takux cnyyasax
COObITUAM gaeTcsa cneayolwee onpenerieHme.




CoObiTHue

Onpegenerune 3. CobbiTUe — 3T0 NnogMHOXecTBo [13C,
COCTOSILLIEE U3 TAKMX UCXOO0B, KOTOPbIE
brnaronpuaTcTByOT CODbITUIO. icxon bnaronpuaTcTeyeT
COObLITUIO, ECNK NPU €ro NOABIEHUN pacCMaTpnuBaemMoe
COObLITHE MPONCXOAMNT.

OKCNEPUMEHT: «noabpacbiBaHME UrparibHOM KOCTU.
CobbiTne A — BbinageHne YeTHOro Yncria O4YKoB.
A={BbIiNano 2 o4ka, BbiNano 4 o4ka, Bbinano 6 04KkoB}.

B akcnepumeHTe Bce ncxoabl N3C aenatotca
PAaBHOBO3MOXHbIMU. B Takmx crny4vasx, s HaxoXXaeHus
BEPOATHOCTWN CODbITUA UCMNOMNbL3YIOT crieaytoLlee
onpegeneHue.




BepoATHOCTL

B OCHOBC O 6]].[61"0 OIIPCACIICHU A BCPOATHOCTHU Cc OO BITUS JICKUT
SKCIICPUMCHTAJIbHAA XAPAKTCPUCTUKA — OTHOCHUTCIIbHAA HYACTOTA.
. k(A
pr=""
N

rjae N — 9UciIo IPOBEJICHHBIX SKCIIE PUMEHTOB;
k(A) — anciao Tex U3 HUX, B KOTOPHIX IIPOU3OILIO COOBITHE A.

3
HpI/I HJOCTATOUYHO oonmpmux N Bexmuuna P MaJIO OTIINYacTCiA OT

HekoToporo umncia P(A4), koTopoe U Ha3bIBaeTCs BeposITHOCTHIO coObiTmsi 4. Ha

IpaKTUKE TO OIIPeIe]ICHUE UCIIONIB3YETCsI, ECIIH UCXO bl PABHOBO3MO )KHBIE.
BeposiTHOCTBIO COOBITHSI A Ha3BIBACTCS OTHOINEHHUE YHUCIIA BJIEMEHTAaPHBIX

coOBITHH, OJIAarOMPUSITCTBYIONMUX COOBITHIO A, K 00IMeMy YUCIIy paBHOBO3MOKHBIX

. m
sIeMeHTapHbBIX coObTuit: P(A)=-—, rjge n - obmee YHUCIO PaBHOBO3MOKHBIX

n
SJICMCHTAPHbIX cOOBITHIA R m - HUCIIO SJICMCHTAPHBIX coOBITHIH R

ONarompusITC TBYIOIUX COOBITHIO A.



Bonpoc 2
Knaccudumkaumsa coobiTn m

NeNCcCTBUA HaQ COObITUAMM



Knaccudumkauma coobiTnm

« OnpepneneHue 5. CobbiTne, KOTOpPOE B pesynbraTte
aKcnepumeHTa obda3aTenbHO NPOM30MNaET, HAa3bIBAETCH
AOCTOBEpPHbIM. Hanpumep, BbinageHue Lenoro Yicna
OYKOB Npu BpocaHnn nrpanbHOMN KOCTW.

« OnpepneneHue 6. CobbiTne, KOTOPOE B pesynbraTte
9KCnepuMeHTa HMKoraa He Npou3onaeT, Ha3biBaeTCs
HeBO3MOXHbIM. Hanpumep, BbinageHue
OTpULATENBHOIO YMCna O4KOB NPU BpocaHnn nrpanbHOW
KOCTM.

 OnpenenedHue 7. Bce octanbHble cOObITUA Ha3bIBaKOTCA
CIly4YauHbIMU — B pe3ynbraTte dKCNepmMMeHTa OHU MOTyT
NpoOM30NUTH, a MOTYT U HE Npon3onUTU. BepodaTHoCTuH
MMEHHO TaKnx CObbITUN NMHTEPECYIOT HAC NPU peLleHnn
3agad no 1B.




[lencTBus Hag COOLITUAMM

Onpenenexvne 8. Cymmon AByx cobbiTMN A N B Ha3biBaeTCH
cobbiTne A+B, npovcxoasilee Toraa U TonbKo Toraa, Koraa
nponcxoamT XoTs 6bl 0AHO K3 cobbiTun A u B (unu A, unm B,
nnn oba BmecTe).

Onpeaenenuve 9. NpounsseaeHnem gByx cobbitTin A n B
Ha3bIBAEeTCHA CODLITUE , KOTOPOE NPOMUCXOOUT TOraa U TONbKO
TOorga, Korga npoucxoauT u cobbitne A, n cobbitue B.

Onpepnenexnve 10. [1sa cobbiTa A n B Ha3biBalOTCSH
HEeCOBMECTHbIMM, ECNUN 3TN CODOLITUA OQHOBPEMEHHO B
OQHOM 3KCNepUMEHTe HUKorga He npounsonayT. Hanpumep,
HECOBMECTHbLIMU ABNSAOTCA COOLITUA: A — BblNageHNe YeTHOro
ymucna o4YkoB, B — BbinageHmne TPOUKM.

Onpenenenne 11. CobbiTMe Ha3sblBaeTCA MPOTUBOMOMOXHbIM
cobbiTnio A. OHO NponcxoauT Torga 1 TonbKo Toraa, Koraa A
He npoucxoaut. Hanpumep, ecnn cobbiTue A — BbinageHue
4YETHOro YKncna O4YKOB, TO CODbITME — BbINageHNE HEYETHOIO
4yKcra OYKOB.




Bonpoc 3
CBoucTBa BEpPOATHOCTU



CBoucTtBa BeposaATHoCTM (1, 2)

1) 0<P(A4)<1, npuuem P(A)=0 g1 HECBO3MOXKHOTO
coompiTus, P(A)=1 ans 10CTOBEPHOTO COOBITH.

2) Jnga aBYyX HCCOBMCCTHBIX COObIiTHM A u B
P(A +B)=P(A4)+P(B).

A — BBINQJACHUC YCTHOTO YHC/IA OUYKOB, A = {2 4 6} P(A) =

B — BrmajacHUE uncia 0YKOB HE Oonpiie 1, B= {l} P(B) =

4

A+B=141246}, P(A+B) = =

CoOpiTist A 1 B HECOBMECTHBIC.

[Iposepum BeIMOTHCHUE paBeHcTBA FP(A+ B)= P(A)+ P(B):

4 3 1
— =—+— - BepHO!
6 6 6



CBoucTtBa BepoAaATHOCTHU (3, 4)

3) Paccmotpum gBa coObmus: A 1 B=A. OTH cOOBITHS HECOBMECTHBIE,

IIpUYEM B KCTIEPIMEHTE KaKoe-To UX HHX 0 0s3aTeIbHO Ipom3oifeT, T.e. A+ A
- o10 gpocroBepHoe cobOpithe. Torma P(A+A)=P(A)+PA)=1, orcroja

IIOJIy4aeM BaXXKHOE CBOUCTBO: P(A4)=1— P(Z ).

4 st 1ByX Mo ObIX coObITHl A U B P(A+B=P(A)+P(B)-P(AB).
A —BBIIaJeHNE YeTHOI'O YUCiIa OUKOB, A :{2,4,6}, P(A) = % .

2
B — BBIIIajIc HUE YHACIIa OUKOB KpaTHOE TpeM, B = {3 ,6}, P(B)= o

A+B={2346}, P(A+B) =g.

CoGbrrus A u B coBMecTHble, A-B =146}, P(A- B):é .

IIpoBepuMm  BbmioNHeHHEe  paBeHCTBAa  P(A+ B)= P(A)+ P(B)— P(AB):

4 3 2 1
=—+——— - BEpHO!

6 6 6 6



Bonpoc 4
OCHOBHbIE TeoOpeMbl TEOPUN

BEpPOATHOCTEN



YcnoBHasA BEpPOATHOCTb

YcioBHAsi BepOSITHOCTb COOBITHS A, BBIYMCICHHAS IIPH
YCIOBHUU, 4YTO COObITHE B mpousomao obo3Havyaetcs P(A|B),

onpeaensaeTcs mo popmyie:

PAB) =240 re pBy£ 0.
P(B)
AmnanornuHo, ecimu  P(A)#0, onpenensercs yciaoBHas

P(A4B)

BEPOSATHOCTH COOBITHS B IIPH YCIIOBUU A: P(B‘A) = PA)




Teopema yMHOXeHUSs
BEpPOATHOCTEN

BeposaTHOCTh  Tpou3BeACHUST ABYX COOBITMM  pPaBHA
NPOU3BEACHUIO BEPOATHOCTH OJHOIO U3 HHUX Ha VYCIOBHYIO
BEPOSTHOCTh JIPYroro TP YCJIOBHUH, YTO TIEPBOE COOBITHE

IPOU3OIILIO
P(AB) = P(A)-P(B| A) = P(B)-P(A| B).

CobbiTis A um B Ha3bpBalOTCSI HE3ABHCHMBIMH, €CJIH
BBINIOJTHEHO PaBeHCTBO. P(AB) = P(A)- P(B).
3amMedaHue: Ha MPAKTHKE O HE3aBUCHMOCTH T€X HJIM HHBIX

COOBITUH YaCTO CYISIT UCXOMSl U3 MHTYUTUBHBIX COOOpa’k€eHUMN U
aHaIu3a YCJIOBUM OMNbITA, CYWUTAs HE3aBUCHUMbBbIMH COOBITHS,

«MEXAY KOTOP bBIMU HET IMTPUYU HHO-CJICICTBEHHBIX CBSI3€HY.



[Mpumep 1

B xopoOke 4 Oenbix, 3 cCHHUX M 2 4YepHbIX Imapa. Haynauay
oCaea0BaTeIbHO BeIHUMAKOT 3 miapa. KakoBa BepOsITHOCTb TOTO,
41O 1-bI¥ map Oyaer OenbiM, 2-0M — CHHUM, 3-HH — YePHBIM ?

BBeneMm crenyromniue COObITHS :

A - mepBbIM BBIHYJIH OEIbIH IIAp;

AZ

A, - TP€TbUM BBIHYJIM YEPHBIN LIAP.

1
- BTOPBIM BBIHYJIM CUHUHU 11ap;

Torna uaTepecyromee Hac cCOObITHE A TPENCTABIISIETCS B BHIIE:
A=A -A -4 . 1o npaBuily yMHOXEHUs BEPOATHOCTEH

P(A) = P(Al)'P(Az ‘AI)P(A3 |A1A2) — 5o A — A1



[Mpumep 2

BbpocatoTcs nBe umrpanbHble KOCTH. KakoBa BepOSTHOCTH
MOSIBJICHH S XOTSI ObI OJTHOM IITECTEPKH ?

BBenem B paccMOTpeEHU € CIIEAYIONHE COOBITHS:

A —nosiBJIeHH € LIEeCTEPKU Ha MTEePBOH KOCTH,

B —nosBiieHn e MIECTePKU HAa BTOPOU KOCTH.

Torma A+ B — coObITHE, COCTOSILEE B ITOABIEHUH XOTS OBI
OOHON 1mecTepku mnpu Opocannu kocteil. CoObitms A u B

COBMECTHBIE, TOrIA

1 1T 1T 1 11
P(A+B)=P(A)+P(B)-P(AB)=—+——1—-—=—.
(4+B)=P(A)+ P(B) - P(AB) = —+— ——-—= =

Pemmum nHaue:

- = 5 5 11
P(A+B)=1-P(A+B)=1-P(A-B)=1-——=—.
(A+B)=1-P(A+B)=1-P(A-B)=1-Z==—




3agava 1

3ajaua 1.
BepoarHocTh TOTO, YTO HOBBIA SJIEKTPUYECKUN YaWHUK IPOCIIYKUT

Oonpime Tosa, paBHa 0,93. BeposdTHOCTH TOro, 9YTO OH MPOCITYXHUT OOJIBIIE
nByxX jer, paHa (,87. Haligure BEpOATHOCTH TOIO, YUTO OH IIPOCIYXKHUT
MEHBIIIE JBYX JIET, HO OOJIbIIIE I'0JIa.

Pemenue:
A —4JaWHUK TpOCIIyKUAT OOJIBINE rojia, HO MEHbITEe ABYX JeT (1 <7< 2).
B —uaitnuk mipociryxkut Ooabine roga (1 >1), P(B)=0,93.
C —ualHUK OpoclykuT OoJbie AByX JeT (¢ > 2), P(C)=0,87.
D —yaWHUK pocity XUT poBHO aABaroja (f =2 ), P(D)=0.
B=A+D+C.
CoOnitust A, Du C SRISI0TCS TIOIIAPHO HECOBMECTHLIMH, TOT/Ia
P(B)=P(A+D+C)=PA)+P(D)+P(C).
[lonyuaem ypaBaenue: 0,93=P(A)+0,87;

P(A)=0,97-0,83=0,06.

OTBeT: BEpOATHOCTH TOI'O, YTO YaWHUK IIPOCIYKUT MEHBIIE ABYX JIET, HO
Oonpime rojga paBHa 0,06.



3agava 2

3amaya 2.
B mMarasuHe cTOAT ABA MIATEKHBIX aBTOMATA. KaKabId M3 HUX MOXKET
OBITh HCUCIIPABCH C BEPOATHOCTHIO 0,05 HE3aBHCHMO OT APYroro aBToMara.
Haiiaute BEpOSITHOCTH TOTO, YUTO XOT OBl OUH ABTOMAT UCIPABCH.
PemecHue:
A —HCIpaBeH X0Ts ObI OJJMH U3 ABYX ILIATCKHBIX aBTOMATOB, P(A)="
A - HM OJJMH M3 ABYX ABTOMATOB HE UCIPABEH,
Al — He ucnpaseH nepebii aBTomar, P(A 1)=0,05;
A2 — He ucnpaseH BTopou aBTomar, P(A2)=0.05.
A=A4 -4,
Tak kak coObrTuga A1l U A2 HE3aBHCHMEI, TO
P(A4) = P(A,-A,)=P(A4)- P(4,)=0,05-0,05=0,0025.
P(A)=1- P(4)=1-0,0025=0,9975.
OTBET: BEPOATHOCTH TOTO, YTO XOTS OBl OJMH ABTOMAT HCIPABCH, PABHA
0,9975.



3apava 3
3ajiaya 3.

B ToproBoM IieHTpe JBa OJMHAKOBBIX aBToMaTa IIpoJialoT  Kode.
OOcayKrBaHME aBTOMATOB TMPOUCXOJMUT MO BedepaM TMOCJe 3aKpbITHS IIEHTpA.
H3BecTHO, UTO BEpOsITHOCTH cOObITHS «K Bedepy B IMepBOM aBTOMATe 3aKOHYHTCS
kode» paBHa 0,25. Takas ke BeposaTHOCTL coObITHI «K Beuepy Bo BTopoM aBTroMate
3akOHUHTCSI Kode». BeposTHocTh Toro, uto Kode K Beuepy 3aKOHUHUTCSI B 000HX
apTomarax, paBHa 0,15. Haiinure BepoSTHOCTHL TOro, 4ro K Beuepy JHS Kode
oCTaHeTcs B 000MX aBTOMAarax.

Pemenue:

A — xode ocTaHeTcss B 000HX aBTOMATax;

A, — B mepBomM aBTOMaTe 3aKoHUUTCS Kode, P( 4, 70,23;

A, —BO BTOpOM aBTOMATE 3aKOHUHUTCS Kode, P( ZZ )=0,25.

H3BecTHO, UTO P(Z A ,)=0,135.

A - xo (be 3aKOHUHUTCS XOTS B OJHOM aBTOMATe.

A=A4,+A4,. Cobbrtust 4, u A, coBMecTHbIe, TOTIIA

P(A) =P(A1 + A2)=P(A1)+ P(AZ)—P(A1 : 2)= 0,25+0,25-0,15=0,35.
P(A4)=1- P(Z) =1-0,35=0,65.

OTBeT: BEepOATHOCTL TOTO, UTO K Bedepy JHSA Kode ocraHeTcs B 000HMX aBTOMATax
paBHa 0,65.



3apayva 4

3anauaq.

YroObl NpoHTH B CJACAYIOINUN KpPYyr COpeBHOBaHWM, (PpyTOOIBLHON KOMaH]IE
HY)KHO HaOpaTh XOTs Obl 4 Oyka B JIByX Mrpax. EciM koMaHJia BBIMTPBIBAET, OHA
nojiyyaeT 3 Ouka, B cliyyac HAYbeW — | OuKo, ecyii mpourpbiBacT — (O OYKOB.
Haiiiute BEpOATHOCTh TOrO, UYTO KOMAHJE VYJACTCA BBIATH B CIEAVIONUN KPYT
copeBHOBaHUK. CUHUTalWTe, UYTO B KAXKIOW HUIPEe BEPOATHOCTU BBIUTPHIINA W
[IPOUrPHIIIIA OJUHAKOBBI U paBHbI 0 4.

Pemenue:

A — KoMaHJ1a BBIHJIET B CICAYIONM A KPYT cCOpEeBHOBaHUM (HaOepeT XoTs Obl 4 ouka B
JIBYX UI'pax);

Al —xomaHa HaOepeT 3 ouka B IIEPBOM UIPEe H 1 OUKO BO BTOPOU UrpE;

A2 —komanjia HabepeT 1 ouka B IepBoli UTpe U 3 OUKa BO BTOPO Urpe;

A3 — komanJia HabepeT 3 oUKa B MEPBOM UTPE M 3 0UKa BO BTOPOH UIpe.
A=A1+A2+A3. Tak cobwims Al, A2, A3 mnomapHoO HECOBMECTHBI, TO
P(AY=P(A1)+P(A2)+P(A3).

P(A4)=04-0,2=0,08, P(A4,)=02-04=008; P(4)=04-04=0,16. Torna
P(A)=0,08+0,08+0,16=032.

OTBET: KOMaHJ1a BBIAJET B CICAYIOIIUA KPYT COPEBHOBAHU N C BEPOATHOCTHIO (),32.




Crnenyrolee 3aHsATHE IIKOJIbI-CEMUHApa Ha
TeMy: «l10BTOpEHHE UCTIBITAHUN B
HEU3MEHHBIX YCJIOBUAX U PACUET
BEPOSATHOCTEN ycnexa (HEYIauu )»

JIeKTOp: K.3.H., JOLIECHT
Yyaunoa Oubra CepreeBHa

Jlatry u BpeMA MOXHO YTOYHUTH 0O TeEJl.
39128432428 wiau HA HAIIEH CTPAHUILIE

https://vk.com/abiturient_fef pm
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